

MUSIC IS AN EMOTIONAL COMPONENT IN THE FORMATION OF PATRIOTISM

Musatkina T.U.

Key words: *Music, patriotism, culture, patriotic education, oeuvre, creation*

The article explains the moral understanding of patriotism as one of the most significant and enduring values inherent in all spheres of society and the state. The importance of patriotic education, civic qualities due to the fact that moral postulates are assigned by a deep and vibrant emotional impact. Positive citizenship should be part of the vision of a citizen, to determine its actions in relation to the state.

УДК 947.084.8(470.42)

«МЫ ДУМАЛИ, ЧТО НАЧАЛИСЬ УЧЕНИЯ ...»

*Рахманов А.Н., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель-Камалова Р.Ш., кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *Великая Отечественная Война, Белостокская область, НКВД, 4 пограничная застава, начало войны*

Работа посвящена четвертой пограничной заставе НКВД города Ломжи Белостокской области, где служил мой дядя по материнской линии.

Рассматривая фотографии домашнего архива, я наткнулся на старую предвоенную фотографию. На ней изображен мой дядя по материнской линии Александр Вожаровский со своими боевыми товарищами. На обратной стороне было маленькое письмо. Письмо было отправлено 14 июня 1941года. Служил он в 4 пограничной заставе НКВД города Ломжа Белостокской области, которая находится на острие границы в Белостокском выступе севернее Ломжи.

Четвертая застава охраняла восьмикилометровый участок государственной границы. Обстановка на границе была сложной. Ежедневно вблизи границы стали появляться группы немецких офицеров проводивших рекогносцировку местности [2].

Из воспоминаний Малиева Василия Гавриловича начальника 4-ой заставы 87-го Ломжинского погранотряда, где служил мой дядя: «Ровно в 4 часа на заста-

ву обрушился шквал артиллерийско-минометного огня. В грохоте взрывов потонули слова команды дежурного сержанта Николая Кулябина: «Застава, к бою!».



Фото из семейного архива: 1.Александр Вожаровский; 2.Михаил Лисовой; 3.Михаил Виточ; 4.Чеглаков Аркадий; 5.Иван Дворянчиков

Приказав дать нарядам сигнал сбора на заставе, я побежал на НП. Пограничники организовано и быстро заняли огневые точки, окопы опорного пункта, подготовленного к круговой обороне. Два станковых пулемета «Максим» были установлены на флангах обороны, в середине и с тыла — три ручных пулемета Дегтярева. В промежутках между ними находились автоматчики и стрелки. Несколько бойцов бросилось выпускать из загоревшихся хозяйственных зданий лошадей, собак и голубей. Жены командиров с детьми укрылись в каменном подвале казармы».

Огневым налет продолжался примерно полчаса. Появились первые убитые и раненые. Когда обстрел прекратился, у пограничного ручья показалась цепь немецкой пехоты. Видимо, считая, что все живое на заставе уничтожено, фашисты шли уверенно, во весь рост. От плотного прицельного огня наших пулеметов, автоматов и винтовок во вражеской цепи вскоре появились широкие «окна». Потом в ней все смешалось, атакующие залегли, а через непродолжительное время повернули назад, оставляя убитых и раненых. Первая атака врага была отбита. После короткого затишья последовал новый огневым налет, а затем снова началась атака. На этот раз гитлеровцы пытались охватить нашу оборону с флангов. Но пограничники не дрогнули, хотя их было почти в десять раз меньше. Отразили мы и следующую атаку, в которой участвовали подброшенные на автомашинах свежие силы врага.

По связи командование заставы узнало, что другие заставы комендатуры после первых атак фашистов по приказу отошли, и связь прервалась. Разведчи-

ки доложили, что немцы готовятся к очередной атаке. Поскольку внешнее кольцо обороны заставы было почти полностью разрушено, пограничники перешли на внутреннее. На этот раз гитлеровцы наступали более осторожно, перебежками, маскируясь и стремясь окружить их с флангов и тыла. Их встретил наш дружный огонь. Атаковавшая с фронта группа гитлеровцев вынуждена была повернуть обратно. Зато усилился их нажим с тыла, где оборону держало отделение старшины Крылова. Пулемет в руках старшины строчил, не умолкая. Отбили и эту атаку. Застава продолжала держаться. Но на исходе были патроны. Из полсотни пограничников осталось в живых тринадцать, каждый ранен два-три раза. В это время прибыл посыльный от коменданта с распоряжением на отход. Отходили тремя группами, прикрывая огнем друг друга. Группу прорыва возглавил политрук Пшеничный. Незаметно для противника бойцы оставили позиции и по-пластунски направились по тыловой ложине к высоте, находившейся восточнее заставы, откуда затем прикрывали отход остальных групп. Затем ушла вторая группа во главе со старшиной Крыловым, в которую входили те из раненых, кто не в состоянии был вести бой. Фашисты заметили отход бойцов, начали с фронта преследовать, а с флангов окружать их. Только группа пулеметчиков своим огнем не дала замкнуть кольцо окружения. До последнего патрона отстреливались они в развалинах заставы от окруживших их фашистов. Так сражалась застава в первый день войны. Она держалась четырнадцать часов и отбила пять яростных атак врага и только по приказу оставила охраняемый участок государственной границы [1].

До 22 июня 1941 года штатная численность заставы была 2131 человек. И вела бой до 12 часов 23 июня, в живых осталось 13 человек [1]. Немцы в плен пограничников не брали, а добивали их штыками.

Библиографический список

1. Электронный ресурс: http://gpk.gov.by/podvig/veterans/maliyev_basil_gavrilovich/Дата обращения: 7.04.2015, 14:38, доступ -открытый.
2. Хасянов, О.Р. Советское крестьянство на страницах зарубежной русистики / О.Р. Хасянов // Современные проблемы науки и образования. - 2013. - № 2. - С. 516.

«WE THOUGHT THAT THE START OF THE EXERCISE ...»

Rakhmanov A.N.

Key words: *The Great Patriotic War, Bialystok oblast, 4 frontier post, NKVD, start of the war*

The paper is devoted 4 NKVD frontier city of Lodz Bialystok region, where he served as my maternal uncle.